



王郁琦須「惡補」兩岸常識

朱穎怡

院」接受立委質詢時，有民進黨立委拿出多張中共中央政治局常委的照片，但王郁琦只認出其中的胡錦濤和習近平，連經常在公開場合發表兩岸重要講話的賈慶林也認不出來，當場被民進黨立委揶揄「不專業」。這雖然只是當天「立法院」會場的一段小插曲，但引起兩岸媒體廣泛報道，也加深了外界對王郁琦不熟悉兩岸事務的疑慮。

王郁琦昨天解釋是因為沒有去過大陸，從而影響辨人能力，還說儘管對大陸高層人士的面貌不熟悉，但對他們的背景相當了解。不過，這些辯詞似乎有點牽強。根據常識，倘若認識和了解一個人，又怎會不認得其模樣呢？尤其賈慶林不僅是中央政治局常委、全國政協主席，還是主持大陸對台事務舉足輕重的人物，近年來他頻頻出席兩岸經貿文化論壇、海峽論壇、兩岸企業家紫金山論壇等兩岸重要活動，並接處了來自台灣的多個訪問團。作為島內處理兩岸問題第一線機構負責人的王郁琦竟然「不認得」賈慶林，而且他曾擔任「國安會諮詢委員會」，但對大陸對台系統卻如此陌生，實在讓人匪夷所思。

其實，早前當馬政府宣布王郁琦出任陸委會新主委時，島內政壇已跌破一地眼鏡。陸委會成立二十多年來，擔任主委的人多是在藍綠陣營頗有分量的人物，如國民黨的施錫揚、萬長萬、蘇起和民進黨的吳釗燮、陳明通等，而王郁琦的資歷尚淺，之前並無相關經驗，使得這項人事安排引起爭議。

無獨有偶，四年前陸委會的人事安排也在島內掀起波瀾，社會上反對的力度更甚現在。當時兩岸關係停滯了近十年，可謂「百廢待興」，但馬英九卻宣布由具有深綠背景的台聯黨員賴幸媛出任陸委會主委，擔當促進兩岸關係的推手，島內社會嗤之。當時馬英九決心走「全民總統」路線，希望顧及藍綠陣營雙方的感受，所以進行「逆向操作」。如今四年來，兩岸關係取得了飛躍式的發展，並未出現當年人們所憂慮的情況。可見，不論陸委會主委背景如何、資歷如何，只要島內兩岸政策的最終決策權掌握在馬英九手中，陸委會主委由誰出任對兩岸關係前進的大方向和大原則並沒有太大的影響。所以，不管陸委會人事安排引起什麼樣的爭議，馬英九內心堅定，在他的心目中，陸委會是一個要忠心執行兩岸政策的機構，人選最重要的條件就是執行力。這也是王郁琦三番四次強調自己「能精準執行馬英九政策」的原因。不過，陸委會主委還是應具備相關的常識，否則，在「立法院」裡鬧鬧笑話不要緊，在接待大陸客人時鬧出笑話就贻笑大方了。

台灣貢丸驚現抗生素

【本報訊】據中通社三日報道：新竹市以貢丸出名，但當地衛生局日前針對 12 家貢丸業者進行產品抽測，結果發現知名業者莊氏貢丸竟含有氯霉素，海瑞貢丸更被測出含有高於標準值的磺胺劑類的抗生素，由於該抗生素有致癌風險，當局已要求相關產品全面下架。海瑞貢丸雖同意全面下架，但同時痛批是相關單位沒有做好豬肉的藥檢把關，卻要下游業者承擔風險！

農委會主委陳保基 3 日在「立法院」經濟委員會業務報告時，面對議員質詢時承諾，此事涉及養豬業的生存與聲譽，已要求新北有關政府部門，將在 3 天內追查上游供應商、屠宰場與牧場，查清肉品來源及抗生素來源等。新竹市衛生局食品衛生科長林雪玲說，海瑞貢丸被驗出磺胺劑 0.101ppm（百萬分率，下同），超過容許量 0.1ppm。莊氏的產品驗出氯霉素，規定不得用於豬隻用藥，長期食用恐有致癌風險。林雪玲說，貢丸製造過程中，其實不會加抗生素，是肉品來源的問題。

張權破痛油

止血快、止痛速
家居常備保安康

澳門製造 防冒特徵

- 張權中醫師真像及
親筆簽名之註冊商標
- 授男張建能真像
- 中、港註冊編號及
澳門工業准照編號
- 塑料容器蓋面及樽身均刻有
「張權破痛油」凸字樣



影視藝人譚倩紅女士推介

張權破痛油中藥廠

地址：澳門台山牧場街 61 號

新城市工業大廈 7 樓 N 座、O 座

電話：(853) 28230066

傳真：(853) 28230078

網址：www.cheongkunoil.com

電郵：cheongkunoil@yahoo.com.hk

銷售處：澳門下環小市街 35 號地下

電話：(853) 28963905

香港總代理：

嶺南藥廠（香港）有限公司

地址：九龍上海街 467 號

電話：(852) 26260328

傳真：(852) 26260728

香港及澳門各大中、西藥房均有代售



註：所有舊裝已於一九八八年後停止生產

26 當年外盒印有「扶傷藥廠」，25 當年外盒印有「澳門製造」

張權破痛油已取得香港中藥業處註冊編號 HKP-01548

王郁琦新官上任三把火 陸生納健保優先推動

陸委會主委王郁琦 3 日表示，任內將推動大陸學生參加健保、調整大陸居民在台取得身份後擔任公職的限制、檢討大陸廣告管理規範等議題。

【本報訊】據中央社台北三日消息：陸委會主委王郁琦 3 日上午在「立法院」備詢時指出，陸委會未來政策方向為：就兩岸情勢發展強化政策規劃、推動兩岸互信與制度化協商、擴展兩岸經貿交流制度化、



▲陸委會主委王郁琦（右）3日到「立法院內政委員會」備詢。左為海基會董事長林中森 中央社

檢討兩岸條例及交流相關法規、擴大兩岸文化交流、加強與港澳交流合作、強化政策溝通說明。

王郁琦表示，上任後要推動 3 項政策，包括陸生納入健保、兩岸人民關係條例修正、拓展兩岸經貿與文化交流。他進一步說明指，目前外籍生、僑生，甚至外籍勞工都在全民健保範圍內，考量到公平及人道，希望也將陸生納保。

此外，王郁琦說，陸生多屬年輕族群，健保醫療支出相對較少，反而有利健保財務；推動陸生來台就學，可增加兩岸青年的互相了解，對兩岸關係有益。

通盤檢討兩岸條例

王郁琦還表示，兩岸條例也會通盤檢討修正，關於避免雙重課稅問題、大陸地區人民強制出境及收容制度規定的修正案，已於第 1 會期送至「立院」審議。他說，陸委會將在第 2 會期提大陸配偶權益保障，並調整大陸地區人民取得身份後擔任公職的限制，還將檢討大陸廣告管理規範等主題，送「立院」審議。

王郁琦指出，陸委會也預計在 2013 年至 2014 年間

，配合兩岸經濟框架協議（ECFA）後續協商，循序檢討修正經貿交流相關規定，同時，還將研擬規劃兩岸互設辦事處相關規定。

或允陸生校內兼職

此外，有媒體報道，台灣教育部長蔣偉寧為了吸引大陸學生來台，打算「給錢、給工作、給居留」，但教育部 3 日否認。教育部高教司司長黃斐玲表示，《新新聞》雜誌內容有許多誤會，例如教育部從未承諾編列經費提供陸生獎學金，而是由各招生學校利用自籌款提供。

黃斐玲強調，教育部從未承諾開放陸生在學期間「工作」，只考慮開放與學習有關的兼任助理，且還要與勞委會協商。另外，《新新聞》報道教育部傾向從「博士後研究」開始，開放陸生留台工作。黃斐玲說，目前「兩岸人民關係條例」規定除大陸配偶外，大陸地區人民都不能在台灣工作，陸生也不例外。

至於開放證照的部分，黃斐玲說，為了增加陸生返回大陸就業的優勢，目前正和勞委會、陸委會協商，採「證」、「照」分離原則，在不能在台換照、執業的前提下，開放陸生參加與修習課程或畢業條件有關的技能檢定。

在適當時機展開意見交流。

林中森說，兩岸兩會達成共識，在協商之外，推動兩會董（理）監事互訪，及兩岸文教、經貿、司法、新聞等各種領域的交流。

林中森在諮詢時表示，上任後在意自己能否為台灣做出貢獻，對董事長支薪一事「並不非常在意」；但也尊重前董事長江丙坤對海基會制度化建立的考慮，未來薪資問題，會尊重董事會建議及相關規定。

兩會將討論空氣品質及地震監測

【本報訊】據中央社台北三日電：海基會董事長林中森 3 日在「立法院」表示，兩岸下次協商議題將包括 ECFA 後續協議，並就兩岸空氣品質、地震監測方面展開溝通商討。林中森上午在「立法院內政委員會」做業務報告時，做上述表示。

林中森指出，海基會下次與大陸海協會的協商議題將包括兩岸經濟合作框架協議（ECFA）的後續議題服務貿易、貨品貿易、爭端解決機制等，任何一項達成協議，就可簽署協議。

同時，雙方也同意將「兩岸空氣品質監測合作」及「兩岸地震監測合作」 2 項議題展開溝通及商討；並會就兩岸互設辦事處議題各自規劃、評估與研究，並

台六大夜市上海拚人氣



▲上海民眾在台商廟會的美食區排隊購買現場製作的士林夜市名小吃蚵仔煎

張帆攝

【本報記者張帆上海三日電】第六屆台商產品展覽會暨滬台兩地文化產業博覽會 3 日在上海汽車會展中心拉開帷幕。為期六天的廟會展出面積逾 3 萬平米，共設展位 1200 多個，展出內容涵蓋文化、經濟、藝術、旅遊等多個領域，匯集了來自台灣各地的食品特產、餐館美食、流行時尚、文創美學等品牌企業。適逢假日，加上台灣品牌之前累積的人緣，當天廟會尚未開張，就吸引了諸多市民前往等候。單上午入場人數已經過萬。整個廟會期間，主辦方預計入場觀眾總數將超 15 萬人次。

台商廟會自創辦以來，五年間共吸引了台灣地區八個縣市組團赴會，兩岸 2800 家台商參展，60 多萬人次參觀，全國 30 多家省級以上經濟開發區到會招商。與往屆不同的是，本屆廟會已升格為上海市台協主辦、承辦，組織、策劃、協調能力空前提高，規模更大。

美食小吃、名特優台灣產品展示依舊是廟會的重頭戲，此次也不例外。記者在現場看到，人氣極高的攤位均在美食區，蚵仔煎、章魚小丸子、沙茶裡育肉串、炒米粉、牛肉麵、貢丸湯、筒仔米糕、油炸冰淇淋、虱目魚丸等現場製作的美食攤位始終排着長隊。上海台協秘書長王躍介紹，本屆廟會特別邀請台灣地區六大夜市組團參展，囊括台灣特色美食 700 種。吃飽喝足之後還可帶些伴手禮回去——澎湖海產、金門一條根、台東洛神花果乾、高山茶，以及久負盛名的台灣鳳梨酥、花生酥等拳頭食品，也各自擁有大批追隨者。

蔣介石閒時最愛看電影下棋

【本報訊】據中通社三日報道：在中國近代史上叱咤風雲的蔣介石，在其私人時間內到底玩些什麼？台北市士林官邸自 2 日開始，安排「蔣介石遊藝與娛樂」特展，台灣政治大學圖書資訊與檔案管理學研究所副教授邵銘煌指出，蔣是個電影迷，也是個棋迷，這兩樣是他公餘最喜歡的消遣活動。

蔣介石與宋美齡 1949 年到台灣原本住在陽明山草山行館，1950 年 3 月 31 日為公務之便遷居士林官邸，直到 1975 年 4 月 5 日逝世為止，在士林官邸度過 26 年歲月。

《獨臂刀王》讚不絕口

邵銘煌表示，蔣可稱得上是個電影迷，從日記可算出大概看了 200 多部，各類電影都愛看；他在日記裡曾寫到 1930 年 10 月 23 日受洗為基督徒的當天晚上，在宋家看《西線無戰事》，當時中原大戰剛結束，而且電影裡情節也有基督教信仰的情節，因此是刻意安排；1941 年情勢緊張時，蔣也看過迪士尼第三部經典動畫《幻想曲》，感覺他很喜歡這部卡通。

邵銘煌指出，蔣介石在台灣期間不便外出到電影院，所以經常利用官邸的小客廳與飯廳之間的空間作為播放室，和宋美齡一起看電影。他看的第一部武俠片是王羽演出的《獨臂刀王》，看完讚不絕口，或許是因為講俠義的故事；1970 年社會寫實片《春梅》，演的是善與善報、惡與惡報，蔣也很喜歡。

《家在台北》感觸良深

這次展覽特別提到 1970 年的《家在台北》，這部電影讓蔣介石感觸良深，在日記裡似乎認為後半生的家就在台北了。邵銘煌介紹，蔣當年在看完《家在台北》後，在日記裡寫了很多感想，感受特別深刻

，他似乎覺得在台灣已經 20 幾年了，反攻大陸已經無望，因此後半生的家就在台北了；有時他心情好，一天可以連看三部電影。

邵銘煌表示，蔣看電影是用心看，不是娛樂消遣，而且各類電影都看，好電影、壞電影他都有心得；邵銘煌指出，中央電影公司當時是黨營事業，如果蔣覺得拍得不好，已經放映的影片，都可能停演重新修改，例如抗日時期，中國電影製片場有部抗戰電影叫《日本間諜》，他看了很不滿意結局，結果改了 3 次，還叫蔣緯國親自去監督，因為蔣認為電影是一種文化，也是一種宣傳，文化宣傳很重要。

除了電影，這次特展有一張照片也透露出蔣介石同時還是個棋迷，這張鮮為人知的照片，即蔣介石與宋美齡對弈，蔣經國站立在旁觀棋不語。據介紹，下棋是蔣另一愛好，士林官邸保存二個棋盤，其一為中式西洋棋，另一個是跳棋，中式西洋棋的人物造型，依照平劇武場人物塑造成形，十分有特色。

越南下龍灣撞船 台遊客 5 死

【本報訊】據中央社越南河內三日消息：越南北部旅遊勝地下龍灣 3 日發生撞船意外，已知台灣旅客 5 人死亡，其中包括 1 名 9 歲小孩。相關人士指出，出事船隻是天堂號的接駁小船，2 艘小船在接送旅客時，其中 1 艘被撞，船上多名旅客落水，在搶救中，1 名旅客在救起時已死亡。

這是下龍灣近年來發生的另一重大意外，去年曾有多名外籍人士搭乘夜船隻時發生沉船，造成多人死亡。根據指出，這是台灣 1 家公司的旅遊活動，旅客多來自高雄市，參加旅遊公司安排行程，在下午 4 時左右，於英雄島附近海域發生意外。目前傷者多已送往醫院救治。

另據中新社馬尼拉三日消息：據菲律賓媒體報道，約 30 名台灣遊客 3 日在菲國度假勝地長灘島海域遭遇翻船事故，所幸全部被菲海

岸警衛隊救起。

台遊客菲國翻船 3 死

長灘島位於菲律賓中部的阿爾坎省，整座島為狹長型，擁有世界知名的美麗沙灘，是極具吸引力的度假勝地。

當地有關部門初步調查稱，這批台灣遊客在 2 日抵達長灘度假，3 日下午搭乘摩托艇參加「跳島遊」，不料所乘的摩托艇遭遇大浪後翻覆，所幸翻船地點距離海岸僅有約 500 米之遙，當地的海岸警衛隊已成功把落水遊客全部救起。

另據當地警方稱，當天有兩名菲律賓學生在長灘島海域游泳時遇大浪溺水身亡，同行的三名學生在試圖救人時負傷。據透露，獲救的台灣遊客和三名受傷的菲律賓學生目前已送往醫院接受治療。



▲承辦越南下龍灣旅遊的高雄五福旅行社協理陳天財（圖）3 日晚間說明後續事宜